Kuvaukset tunneista

Torstai 24.4.2018
Teemapaiva: teimme ryhmatoita luokassa 105.

9-10: muovien ymparistoongelmat —kasitekartta. Oppilaat miettivat asiaa, katsoivat MOT-dokumentin ja
sitten jatkoivat kasitekartan tekemista. Autoin tyylittelyssa, neuvoin pari erilaista fonttia, joita voi piirtaa
tussilla.

10-11: vesijalanjalki-testi. WWF:n suunnittelema diaesitys vesijalanjaljesta. Esityksessa kaytiin lapi mm. eri
ruoka-aineiden vesijalanjalkea (1 kg naudan filettd tuottaminen vaatii 15500 litraa vettd, 1 kg tomaattia
vaatii 180 litraa)

11-12: lisda teemapaivaa
12-13: Prosenttilaskentaa. Kaytiin |api aiheeseen liittyvat perusasiat.

e Montako prosenttia a on b:sta?
e Montako prosenttia b on suurempi kuin a?
e Jos alennus on 30% ja paita maksaa 10€, niin paljonko on alkuperadinen hinta.
e Perussuomalaisia kannatti 2005 10% suomalaisista ja 2015 20% suomalaisista. Siis
perussuomalaisten kannatus nousi:
o 100%
o 10 prosenttiyksikkoa
e minulla oli mukana 3d-tulostuskyna (Clas Ohlsonilta, sulattaa muovia ja pursottaa sitd) pojat
tulostelivat jotain pienta

13-14: Sahkémagneettinen induktio. Kaytiin lapi perusajatus induktiosta. Halusin tehda jonkun kokeen, niin
kokeiltiin itseinduktiota: kun kddmissa kulkevan virran katkaisee irrottamalla johtimen p&at toisistaan, niin
paiden valilla iskee kipina. Poikien kanssa kokeiltiin, mille kipina tuntuu sormissa.

Mustahiuksinen opiskelija tarvitsi tehtdvakirjan, joten annoin oman kirjani hanelle. Eturivin tytto olisi
tarvinnut myds kaverilleen, mutta pyysin hanta kysymaan kirjaa sinulta/muilta opettajilta.



Perjantai 25.4.2018

9-10: Generaattori. Kaytiin |api generaattorin toimintaperiaate kirjan kuvan avulla:

kaami pyorii magneettikentdssa => sinimuotoinen vaihtojannite (+ -), suomessa jannite 230V ja
taajuus 50Hz (vaarallinen, koska sydamen lyontitaajuus voi olla Iahelle 50Hz)
kirjan kuva: kdami pyorii magneettikentassa, hiiliharjat/tasasuuntaus: sykkiva tasavirta ”/\/\/\/\/\’

*

kolme tahden muotoon aseteltua kdaamia pyorivat magneettikentdssa => kolme sinimuotoista

4

vaihtojannitetta = vaihtovirta
tehtiin tehtéavia (sai valita kirjasta/tehtavakirjasta)

10-11: Suomen sahkoéverkot.

Jos virtapiirissd on janniteldhde U=12V ja vastus R=3ohmia, niin kulkeva virta i=12/3=4 A(kaava
U=RI). Teho on tassa tilanteessa P=Ui=12*4A=48W. Yhdistamalld kaavat saa P=R i"2, ja koska tdssa
on i72, niin Suomen runkoverkossa kannattaa olla pienet virrat ja korkeat jannitteet.
Laskuesimerkki: Heindvedelld on 3500 asukasta, joten noin 1000 taloa. Jos joka talossa on 3kW
sahkokiuas paalla lauantaina, tehoa kuluu P=3000kW. Jos siirtolinjassa on jannite U=20kV, niin
virran pitaa olla i=P/U=3000/20=150A.

Kokeilin sulattaa rautanaulaa muuntajalla (kierrossuhde 600:6, joten 2A ensitkdaamissa tuottaa
200A toisiokadamissd), mutta ei toiminut.

tehtiin tehtavia (sai valita kirjasta/tehtavakirjasta)

sulake- ja suojausasioita ei kasitelty

11-12: pienluokan kemia

Keskusteltiin ldpi minun auton katsastus ja siihen liittyvat kulut (uusi akku 79€, startti rikki 91€,
virranjakaja 150€, ty6t paalle 4h*75€/h=300%€ ja pikkukulut => 800€) Auton muovipuskurissa oli
kolo, joten sitd kannatti limmittda kuumailmapuhaltimella ja sitten oikaista.

poltettiin muoveja vetokaapissa: muovi sulaa ja tippuu paperin paalle, palaessaan muovi savuttaa,
venytettiin immennyt muovipullomuovi yhteistydssa pihdeilla 3h pitkdksi nauhaksi

minulla oli mukana 3d-tulostuskyna (Clas Ohlsonilta, sulattaa muovia ja pursottaa sitd). Tulosteltiin
silla pienia esineita, yksi poika sai “kukan”. Kaikilla muillakin tunneilla (paitsi elokuva), 3d-
tulostuskynaa sai kokeilla.

12-13: Interstellar

katsottiin siihen asti, kunnes astronautit alkavat tappelemaan Mannin planeetalla. Jdatiin
jannittavaan kohtaan.

13-14: olin tauolla

14-15: tilavuuden yksikot, tastd annoin kaksi kotitehtdvaa: s.130 tehtavat K94 ja K95



